СРОЧНЫЙ РЫНОК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

О. Н. Кодатенко, студент,

Д. В. Демиденко, старший преподаватель, Могилевский государственный университет продовольствия, mysterious27@yandex.ru

Как свидетельствует мировой опыт, срочный рынок является необходимым звеном в системе рыночных отношений. Практика показывает, что, не смотря на свою молодость (срочный рынок сформировался в США в 70-х, в Европе и Японии в 80-х годах XX века), роль срочных рынков в современном мире возрастает.

Республика Беларусь является страной с развивающимися финансовыми рынками, для которой формирование и развитие национального срочного рынка, и в частности товарного рынка, имеет значительные перспективы.

Важной проблемой при развитии срочного товарного рынка является формирование необходимой законодательной базы. В течение последних 5 лет в Беларуси разрабатывались нормативные акты, необходимые для регулирования сделок на срочном рынке.

Для Республики Беларусь перспективной может стать система срочного рынка, основанная на опыте российского рынка, который на протяжении последнего десятилетия динамично развивается.

Первые торги инструментами срочного рынка (фьючерсным контрактом на курс доллара США и курс евро с исполнением 15 апреля 2005 г. без поставки базового актива) проводились ОАО "Белорусская валютнофондовая биржа".

Важно отметить, что законодательство не должно ограничиваться только валютными деривативами, необходимо вводить в обращение новые производные финансовые инструменты.

Малоизвестность для широкого круга инвесторов, отсутствие доступной информации о преимуществах деривативов, новизна рынка оказали влияние на формирование биржевой инфраструктуры.

В данный момент, разработку концепции развития срочного товарного рынка в Беларуси проводит ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа». Данная биржа создана в целях совершенствования механизма государственного регулирования в сфере внутренней и внешней торговли, развития организованного оптового рынка в республике путем исключения посреднических звеньев, развития организованного рынка биржевых товаров, формирования благоприятной конкурентной среды для торгующих сторон, обеспечения объективного ценообразования путем проведения публичных торгов по установленным правилам. На бирже функционируют секции лесопродукции, металлопродукции, сельхозпродукции, перспективных биржевых товаров. Областные филиалы биржи открыты в Бресте, Витебске, Гомеле, Гродно и Могилеве.

Представители ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа» принимают участие в международных практических конференциях, обсуждают новые возможности и инструменты развития экспорта, привлечения

инвестиций, осуществляют поиск деловых партнеров, развивают международное экономическое сотрудничество. Наиболее важными факторами развития срочного рынка являются стабильный экономический рост, улучшение макроэкономических показателей, возможность долгосрочного финансового прогнозирования, рост интереса предприятий к страхованию рисков, благоприятное налогообложение прибыли предприятий.

При формировании и развитии срочного товарного рынка необходимо учитывать следующие факторы:

- создание соответствующих институтов;
- -совершенствование механизма государственного регулирования в сфере внутренней и внешней торговли;
- -развитие организованного оптового рынка товаров:
- -повышение эффективности товарооборота;-предоставление более широких возможностей по гарантированию исполнения
- сделок: -обеспечение хозяйствующим субъектам равного доступа на рынок и создание
- для них дополнительных экономических стимулов;
 увеличение объема налоговых доходов бюджета, в связи с появлениемсрочных операций;
- увеличение объема налоговых доходов оюджета, в связи с появлениемерочных операции,
 повышение экономической стабильности и защищенности республики, т.е. рост экономического потенциала;
 - участие в организации и развитии электронной оптовой торговли вРеспублике Беларусь;
 - -установление взаимовыгодных связей с международным биржевым сообществом;
 - -упрощение процедуры поиска потенциальных поставщиков и потребителей товаров, сокращение сроков оформления договорных отношений.
- сопутствующих документов и взаиморасчетов;
 - -повышение эффективности экспорта товаров белорусских производителей и
 - устойчивости их материально-сырьевого обеспечения;
 - -организация закупок товаров для государственных нужд.

Дальнейшее развитие срочного рынка, формирование законодательной базы, введение в обращение новых инструментов страхования рисков даст серьезный толчок для развития не только данного сегмента рынка, но и национального срочного рынка в целом.